

箬横:奏响美丽乡村“和合曲”



台传媒通讯员江文辉

“这个是厨余易腐垃圾,你不能随便扔在可回收垃圾桶呀!”日前,在温岭市箬横镇严家桥村后叶片陈春芬家门口的一个垃圾桶旁,陈春芬指导小孙子正确投递。

在当地,垃圾分类已蔚然成风。这种村风的形成,得益于“千万工程”的春风,以家庭、家教、家风为切入点,充分发挥妇女“半边天”作用,助力农村人居环境整治、乡村产业发展,奏响美丽乡村“和合曲”。

家庭为基,让和美庭院遍及门前屋后

严家桥村是个以种植香葱、韭菜等调味蔬菜为特色的偏远乡村,有834亩肥沃沃地。早在2003年,葱韭类调味蔬菜种植户就有200余户,占了农户数的50%,辐射周边村庄田亩总计500余亩。

“这种小产业除几个月属于农闲期外,其

余时间都在植保、采收、分拣、装运。特别是分拣过程中,因清洗香葱、韭菜,容易使周边的河湖、村民的门前屋后出现脏乱差现象。”种植户江巧巧说,以前,她家挑拣香葱、韭菜后的废弃物,一般随意堆放或自然腐烂,一到夏天,臭味弥漫。“现在村里实施‘和美庭院’,我每天都会自觉地做好清理工作。”

为改变农村人居环境,2003年,村里就借“千万工程”的春风,开始着手村道硬化、垃圾收集、卫生改厕、河沟清淤等工作。而后结合温岭市妇联开展的“和美庭院”评选活动,把村里的妇女发动起来,不仅在家门口开展景观式庭院建设,还对屋后进行环境大提升,做到杂物不乱堆乱放,打造统一的中式墙面,推动美丽家园新裂变。2022年,村里有400多户获得“村级美丽庭院”称号,其中20多户获评“镇级美丽庭院示范点”,严家桥村被列为温岭市级美丽庭院示范村。

家教为骨,让乡村治理更富和与温度

与环境、经济发展相比,村民自治所体现的乡村治理则是一块“硬骨头”。其中,怎样让矛盾不出家门、清廉守法自律是关键一环。

“俗话说,村看村,户看户,群众看干部。有责任也有义务,筑牢和气和家庭防线,拒腐防变家庭防线,让自己的家干干净净、清清爽爽,让大家也跟着学、比着做。”村干部叶学利的妻子江丽红说,“爱人经常一门心思扑在党务、村务中。我理解他的工作,尽力做好家里的事,照顾孩子,侍奉老人,让他无后顾之忧。有时候我还能搭把手,做志愿服务工作,参与调解、环境整治等。”

村干部及其家属以身作则,使得村妇联

参与乡村治理工作如鱼得水,矛盾纠纷发现率、提前介入调解率和调处成功率,都位居全镇各村前列。江丽红一家也在2020年获评台州市第四季度廉洁守法类“最美家庭”称号。

像江丽红这样的巾帼“达人”,在严家桥村还有很多。村妇联主席江芬芬介绍,该村把家教约定写进了村规民约,并发挥新时代文明实践积分制和文化礼堂作用,让妇女姐妹主动参与到乡村治理中,吸收20多名骨干成员加盟到各网格片的矛盾纠纷调解中。同时,结合村里各姓氏的族谱族训,在村民家门口张贴家教一句话,让大家守训在心、外化于行。近3年来,村里未发生1起家庭矛盾纠纷出村进镇事件。

家风筑美,让农旅融合助产更助富

走进严家桥村,郁郁葱葱的田地与过境主干道节点墙面的20多幅巨型3D葱韭特色产业彩绘、钓沙蟹非遗彩绘相得益彰。

该村在挖掘本土产业资源时,充分把握党建统领、农旅融合赋能“三新”共富的要点,把村里的妇女调动起来,在全村各种种植户中,妇女致富带头人就占了一半有余。她们热情好客,带动村里的剩余妇女劳动力,变个户为工坊,如今全村10多个有相对规模的葱韭工坊中,妇女占比90%以上。这些工坊助力该村葱韭特色产业越办越好,已成为温岭当地最大的葱韭产销集散地。

据了解,严家桥村现有妇女423人,在村创业就业236人,每月有百余人参与村居环境整治、矛盾纠纷化解、文体活动等各项公益志愿服务活动中,成为箬横镇域内一道靓丽的共富画卷。



童绘友好 为爱上色

文艺老兵戴爱肖

台传媒通讯员曹徐亦明

在天台县街头镇嘉园村,69岁的戴爱肖是一位文艺积极分子。她是共产党员,时刻牢记入党誓词,积极参与公益事业,先后获得台州市优秀文化志愿者、台州市最美文化礼堂人、天台县农村文化示范点、建党百年先进党员等荣誉称号。“我是一名共产党员,这都是我应该做的。”每当人们为她点赞,她总会这样说。

从一个人到一支队伍

2003年,天台县街头镇创建“东海文化明珠”“文化明星之乡”。在活动中,戴爱肖的文艺天赋得到领导和群众的一致好评。当年她光荣地加入中国共产党,从此翻开人生新的一页。

2015年,嘉园村建成街头镇第一个文化礼堂,村两委推荐戴爱肖担任文化礼堂管理员。她以饱满的热情,认真履行管理员职责,由于工作出色,各项工作综合积分在全县数一数二。

戴爱肖带领的文艺团队有近30名队员,个个表演精湛。在开展文化走亲活动中,他们送戏到偏远的小溪坑、九遮山等村落。所到之处,无不受到当地村民的热烈欢迎。随着这支文艺团队影响力越来越大,邻近的金华市磐安县方前镇也经常邀请他们去演出交流。

台州学院“浙疆红·山海情”社会实践队探寻垦荒精神

本报讯(记者颜敏丹)今年暑假,台州学院马克思主义学社团支部组建了“浙疆红·山海情”暑期社会实践队,以“青春跨山海共富向未来”为主题,从台州出发,跨越4600公里,奔赴新疆阿拉尔市,开展了一场别开生面的“垦荒之约”。

在新疆期间,4名实践队员深入了解新疆兵团的屯垦历史和胡杨精神,感受民族团结进步的新气象,与台州市援疆指挥部人员进行交流。他们先后参观了阿克苏地区博物馆,来到塔克拉玛干沙漠等景区,感受新疆兵团几代人在塔里木屯垦戍边的艰苦历史和胡杨精神、三五九旅精神的传承,跟着援疆干部到塔克拉玛干沙漠和睡胡杨景区,记录下新疆的风土人情、经济发展、民族团结。

此外,16名实践队员在台州期间先后对大陈实验学校校长翁丽芬、台州市学院路小学副校长陶专英、大陈岛垦荒队员高阿莲、援疆名师陈荣进行了专访,探寻“大陈岛垦荒精神”的时代意义和传承方式。

弘扬德行善举 促进社会和谐 椒江区举办“中华慈善日”宣传活动

本报讯(记者单露娟)为弘扬慈善精神,扩大慈善影响力,9月5日上午,由椒江区民政局、洪家街道办事处、椒江区慈善组织培育基地、台州福利彩票发行中心主办的“携手参与慈善 共创美好生活”95中华慈善日宣传活动,在洪家街道鸿州社区举行。

活动在舞蹈《灯火里的中国》中拉开序幕,随后,歌曲《爱的奉献》、小品《邻里风波》、魔术表演《慈善中国》、越剧选段《九斤姑娘》等精彩节目轮番上演,赢得观众阵阵掌声。现场还穿插了慈善人物分享、慈善知识有奖问答环节,观众积极参与,热闹非凡。

舞台一侧,村里未发生1起家庭矛盾纠纷出村进镇事件。

据了解,近年来,椒江区认真贯彻落实《慈善法》,印发《台州市椒江区推动慈善事业高质量发展实施方案》,组织实施了一系列慈善救助项目。2022年,全区共募集慈善款物500余万元,开展公益项目23个,志愿服务378场次,救助服务人群约8600人次,在服务困难群众、弘扬德行善举、促进社会和谐稳定等方面作出了积极贡献。



踏寻红色足迹

日前,路桥区知联会路南街道分会成员赴一江山岛登陆战纪念馆开展主题教育活动。他们参观了馆内图文资料以及该战役的物品展陈,观看了《一江山岛战役》纪录片,接受了思想洗礼和爱国主义教育。

台传媒通讯员章玲媚摄

章安乡贤捐赠100万元助力教育发展

本报讯(记者单露娟)9月4日,上海清鹤科技股份有限公司捐赠椒江区比心教育基金会100万元,用于绿城育华章安中学师生奖励、学科建设、学校特色项目建设。

绿城育华章安中学的前身章安中学创办于1951年2月,至今已有72年办学历史。在这70多年里,章安中学秉承仁爱、明礼、求真、唯美的校训,培育出无数优秀学子,上海清鹤科技股份有限公司创始人、章安乡贤叶德建就是其中之一。

叶德建是椒江区章安街道回浦村人,1987年至1990年就读于章安中学初中部,1993年保送到浙江大学,2003年获得清华大学博士学位,2010年创立上海清鹤科技有限公司。

为感恩回馈母校,2016年9月,叶

德建设立了“德建奖励基金”,用于奖励章安中学品学兼优的学生和优秀教职工。截至今年上半年,已累计捐赠近30万元。

今年上半年,章安街道乡贤分会与椒江区比心教育基金会签约结对,进一步鼓励乡贤助力家乡教育事业。叶德建得知后,主动提出加大对母校教育事业的支持力度,随后以公司的名义,捐赠给椒江区比心教育基金会100万元,用于绿城育华章安中学师生奖励、学科建设、学校特色项目建设。

据了解,之前获得“德建奖励基金”奖励的学生,每位奖500元,每学期每个年级各10名;获奖教师每位奖2000元,每年度共有5名教师获奖。从今年开始,“德建奖励基金”增添了学科建设经费、学校特色项目建设经费,每年共计10万元。

3年为19名困难学子发放助学金65万元 院桥乡贤兴起助学风

本报讯(通讯员金曼春 张颖)8月28日下午,黄岩区院桥镇乡贤会举行第三期助学共富结对活动,助力家境困难的大学生求学圆梦。

依托院桥镇乡贤会平台,台州市森力塑胶、杭州云灵科技、台州市老百姓车业、兴三星云科技、金宇鑫机电、台州市黄岩新兴机械配件、青蛙泵业等七家企业负责人和乡贤会副会长金轩宇与院桥镇家境困难的8位大学生一对一结对帮扶,资助每人每年1万元,直至大学毕业。本次助学共富结对资金28万元。

在活动现场,乡贤企业家们勉励受助大学生锐意进取,通过学习改变命运、造福桑梓、回报社会。

受助大学生对乡贤企业给予的帮助和关爱表达了感激之情,纷纷表示要

把感恩之情化为学习动力。结对学生辛情说:“爱心乡贤对我们无私的帮助,让我们的学习生活有了后顾之忧,我会用心学习,拓展自己的课外知识,将来做一个对社会有贡献的人。”

据介绍,院桥镇乡贤会助学共富结对基金创立于2021年,旨在资助勤奋刻苦、品学兼优、高考成绩突出、家境困难的院桥学子,激励他们奋发图强、成长成才,帮助他们完成学业。3年来,已累计为19名家境困难的学子发放助学金65万元。院桥镇乡贤联谊会常务副会长兼秘书长郑岩斌说:“读书可以改变命运。我们可以为孩子们送上一份希望和祝福,在全社会营造尊重教育的良好风尚,期待他们尽早成才,成为新一代院桥乡贤。”

“明年暑假我还来玉环过”

玉环龙溪连续16年举办“小候鸟”夏令营

本报讯(通讯员詹智)8月22日一大早,玉环市龙溪镇政府大院内,暑假来玉环和务工父母团聚的查诚熙小朋友背着微心愿礼物新书包,乘上小候鸟返乡直通车。车子开动之际,他一边向送行的家人挥手,一边说:“这个暑假过得开心,明年暑假我还来玉环过。”

为了弥补对“小候鸟”亲情的亏欠,避免“小候鸟”在父母务工“二次留守”,让“小候鸟”的父母安心上班,全省首个民工党建工作站——玉环市龙溪镇浙春党建工作站克服场地、资金、老师等资源的困难,在连续举办了15届“小候鸟夏令营”基础上,今年暑假,他们又以龙溪镇浦云驿党群活动中心为据点,开办了第16届小候鸟夏令营。在1个月时间里,利用嘉兴南湖学院暑期大学生实践支教资源,联合会、人武

部、电力公司等各部门,在开办暑假公益托管班的基础上,先后开展了防溺水安全教育、进军营接受国防教育、开办集体生日会、圆梦微心愿等活动,丰富了“小候鸟”们在第二故乡的暑假生活。

9岁的“小候鸟”查章鑫对夏令营生活记忆深刻:8月11日是他9岁生日,20多名小朋友一起为他庆贺,过了一个特别有意义的生日。

一直留守在湖北老家和爷爷、奶奶生活的詹祺琪小朋友,自小向往绿色军营,总想和“兵哥哥”有个近距离接触。八一建军节前,他和夏令营的小朋友一起身着迷彩军训服,在教官的指导下学习队列动作,开展趣味比拼,还先后走进武警部队、坎门英雄礁民兵营,跟着“兵哥哥”学叠被子,看“兵哥哥”擒拿等。

且看且议

“忽悠”顾客就是戕害自己

林上军

1斤重的波士顿龙虾按1斤6两卖,8两皮龙虾卖1斤3两,最近,舟山朱家尖一海鲜排档被一博主曝光。在最近的1个多月时间,这名博主在抖音平台发布多条“打击短斤缺两”的视频,涉及浙江的舟山、宁波、台州、衢州多地,内容基本是以消费者身份到海鲜排档、水产店买东西,在商家称重后用自带的弹簧秤复秤,之后举报。

这条消息使我想起多年前的两次旅游经历。有一次,在北方城市一路边店吃富贵虾,点菜时看到的虾是活的,但一吃却是死虾烧的。一开始店主不承认,后来见我们是从沿海地区来的,才承认了。还有一次,到南方一座城市旅游,导游带我们到一农家饭馆,菜没过得去,饭却是剩饭。有人问店家能不能不吃隔夜饭,店主才拿出当天烧的新饭。

想必很多人也碰到过类似情况。旅游服务行业从业者素质良莠不齐,出现这样那样的问题难免,这就需要监管部门实施精准监管。

以著名的舟山沈家门夜排档为例,以前屡有宰客现象出现,甚至出现过天价鱼事件,被举报后,摊主被逐出摊位,永久不得从餐饮业。随着监管规范到位,实施菜单电子化价格审核等措施,后来几乎没有出现过顾客投诉事件。关键是,很多摊主也认识到,忽悠客人,最终受害的是一个地方的声誉,影响的是自己的生意。

我们也不得不承认,在一定范围内,在有些区域、领域,唯利是图、欺诈骗行为仍然存在。有的经营者目光短浅,宰一个是一个,来一双宰一对,有没有回头客无所谓,反正总会有人来的。他们想不到的是,有人专门带了弹簧秤,其短斤缺两行为马上暴露无遗,而且自媒体如此发达,很快全国人民都知道了。

所以,对于旅游服务行业从业人员,平时的教育引导必须跟上,监管部门不妨多些突击检查,注重其素质提升,建立科学有效的优质服务机制,而且要畅通投诉渠道,发现不良行为及时处置,罚到肉疼心坎,以儆效尤。

迈向现代化、法治化社会,信息也快捷化、透明化,让商业行为变得越来越规范、作假欺客越来越难。诚是金钥匙,信是试金石。要把生意做好,做大、做强、做远,唯有恪守诚信,奉顾客为上帝,不昧昧心钱。而与与时俱进、不容松懈的市场监管工作永远在路上。